

# 贵阳日报

GUIYANG DAILY

2025年4月7日 星期一  
农历乙巳年三月初十日  
第16088期 今日8版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

## 《习近平关于中国式现代化论述摘编》 西班牙文版出版发行

新华社北京4月6日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书西班牙文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书西班牙文版和此前出版的英文、法文、俄文、阿文、日文版,对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求,深入了解

中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路,创造的人类文明新形态,展现的现代化新图景,增强国际社会携手同行现代化之路,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。

## “六爽”魅力显 筑梦好地方

### ——解锁贵阳去年人口增量位居全国前列的密码

贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚

最近几天,贵阳去年人口增量暂居全国第一的消息备受社会各界关注,外界称贵阳是人口增长的最大“黑马”。

市统计局4月1日发布的《2024年贵阳市国民经济和社会发展统计公报》显示,2024年,贵阳常住人口增加19.96万人,增长3.12%,人口总量达660.25万人。

这个增量,超过深圳(19.94万人)、广州(15.1万人)、合肥(14.9万人)、杭州(10.2万人)等一众明星城市,在目前已公布人口数据的主要城市中位列第一。

值得注意的是,2023年,贵阳常住人口较上年增加18.25万人,增量仅次于合肥的21.9万人,位居全国第二。截至目前,贵阳常住人口已保持连续45年正增长,且连续四年每年净增10万人以上。

在全国人口负增长的背景下,西部省会城市贵阳凭什么取得这样的成绩?连日来,记者通过实地调查和深入采访,为大家解锁贵阳去年人口增量位居全国前列的密码。

#### 实施“强省会”行动 好口碑打动人

人口人才的大量涌入,是对一座城市高质量发展的最佳印证。市统计局副局长杨云表示,贵阳人口能连续多年实现快速增长,主要是“强省会”赋能,推动人口人才大集聚。

2021年,省委、省政府作出“强省会”的重大战略部署并出台关于支持实施“强省会”行动若干政策措施的意见。2023年,省政府出台关于进一步加快推进贵安新区高质量发展的意见,有效促进了高质量发展和人口人才的双向互动。

近年来,随着强省会“35条”“新贵安八条”等政策效应的持续释放,贵安经济加快发展、产业加速集聚、发展机会增多,吸引了大量外来人口。

一座城市人口的快速增长,离不开经济的加快发展。

近年来,贵阳经济蓬勃发展。统计显示,2024年,贵阳生产总值达5777.41亿元,同比增长6.0%,增速位居全国省会城市前列。贵安新区直管区生产总值连续6个季度保持20%以上增长,2024年全年增速达21.1%,位居国家级新区前列。

一座城市人口的快速增长,离不开产业的加速集聚。

贵阳贵安坚持“大抓产业、主攻工



环境优美的贵阳城区一角(本报资料图片)。

业,大力实施“工业强市”战略,重点发展电子信息制造、装备制造、磷及磷化工、铝及铝加工、健康医药、生态特色食品产业等六大重点产业,积极抢抓数字经济、低空经济等产业风口,因地制宜加快发展新质生产力,不断增强高质量发展动力活力。

宁德时代、比亚迪、吉利、奇瑞等行业龙头在这里布局,华为、三大运营商、腾讯、网易等知名企业在这里集聚,贵州磷化集团、中伟股份、振华新材、安可达科技等一批企业在这里深耕,为广大学子就业创业提供了完善的产业生态。

一座城市人口的快速增长,离不开就业创业机会的增多。

在就业方面,2024年,贵阳贵安健全稳岗拓岗优岗机制,通过贵阳人才网、“筑人才”APP,将征集的19.72万个优质就业岗位精准匹配推送给各类人才和高校毕业生。

在创业方面,贵阳贵安扎实推进“五帮”专项行动,认真落实服务企业各项机制,持续优化“一日办”“一周办”“一月办”政务服务,为市场主体营造稳定公平透明、可预期的环境。2024年,贵阳贵安新增经营主体14.66万户。

贵州翰凯斯智能技术有限公司首席运营官曹雨腾是贵阳人,在北京工作8年后返乡创业,目前企业落户贵阳高新区,企业自主研发的无人驾驶产品已销往全球30多个国家。“贵阳这几年变化非常快,发展环境良好,给了我们底气和信心,我很看好在这里创新创业。”曹雨

腾说。

人口增长,从来都不是孤立的数据。贵阳一年新增近20万人口,正在演绎新时代“城与人才”双向奔赴的动人篇章,书写着属于中国西部城市“强省会”崛起的生动注脚。

#### 打造“筑才”品牌 好政策吸引人

“强省会”必须“强人才”,因为有了人才优势,就会聚集创新优势,就能培育产业优势,最终形成发展优势。

近年来,贵阳贵安坚定不移实施“人才兴市”战略,聚焦人才引育用留“四大工程”,全力打造“筑才”品牌,深入开展大学生“留筑”行动,努力成为“全省人才蓄水池”。据统计,贵阳贵安人才数量已连续三年增加11万人以上。

在引才方面,贵阳贵安聚焦高校毕业生、重点产业和重点领域,拓宽引才渠道。2024年,由市领导领衔包保,到省内75所高校和省外9所黔籍学子集中高校送岗位、送政策、送服务,新增13.06万名高校毕业生留筑。围绕六大重点产业发布需求,新增产业人才5.46万人。加快补齐紧缺型人才短板,引进教师1738人、医疗卫生高层次人才204人。

在育才方面,实施高层次创新型青年人才培养计划,抓好党政、企业经营管



## 我们的节日清明节 文旅市场春潮涌动

本报讯 清明假期,黔中大地春意盎然,文旅市场春潮涌动。

清明假期,贵阳各大景点和街区热闹非凡。作为第四批国家级旅游度假区,贵阳市集凭借老夜市的烟火气和与时俱进的潮流文化,吸引着八方来客,接待游客约35万人次。青岩古镇举办古镇探险家主题研学活动,结合城墙文化,打造沉浸式文化课堂,客流量达11.56万人次。因《哪吒2》火爆出圈的贵阳越界影城人气依旧,在IMAX-GT影厅,《哪吒2》每日排片6场,基本场场售罄。截至4月6日晚8时许,该影城年度票房达2045.1万,位居全

国榜首。

携程、同程等平台的数据显示,清明假期,贵州和贵阳的旅游订单量均同比去年保持两位数增长。

飞猪平台的数据显示,清明假期,贵州省旅游人均支付金额同比增长12%。贵州的机票、酒店预订量同比均保持近两位数增长,贵州的租车订单量同比增长近40%。清明假期,广东、云南、上海、浙江、江苏等是贵州旅游的热门客源地。

美团旅行数据显示,贵州、云南、河北、内蒙古、陕西成清明假期县域文旅增速Top5省份。

(贵阳日报融媒体中心记者 董咨语)

## 文明祭扫蔚然成风

本报讯 清明假期,贵阳共有近20万人次前往15家城镇公墓祭扫,总体呈现“安全文明、绿色环保、平稳有序”的特点,“无烟祭扫”成果持续巩固。

清明假期,清镇市红枫艺术陵园、修文净园天龙山等15家城镇公墓均设立文明安全祭祀宣传点,各公墓落实入口火源管控、鲜花替换纸钱、倡导绿色节俭祭扫等措施,保障无烟祭扫安全有序进行。

同时,贵阳各城镇公墓全员上岗,与属地公安、交通、森防等部门对接,优化祭扫行车路线,实行人车分流,免费提供茶水、常用药品、消毒水、轮椅、手杖等,其中,红枫艺术陵园、净园天龙山陵园等还开通免费祭扫班车,营造文明、绿色、便捷、温馨的祭扫环境。

文明安全绿色祭扫各项举措得到人民群众的广泛支持认可。“现在鲜花代替了纸钱,在贵阳各家(城镇)公墓基本看不到香蜡纸烛,听不到鞭炮声。”市民刘女士说,大家都用行动响应政府号召,支持文明安全绿色祭扫,保护生态环境,防止森林火灾。

据贵阳市殡葬管理统计,4月4日至6日,贵阳15家城镇公墓共接待入园祭扫市民19.8万人次,入园祭扫车辆5.9万辆次,发放鲜花3.22万枝,假期无火灾和安全生产事故发生。

近年来,贵阳通过建立和完善预约、错峰、文明、安全、绿色祭扫新模式,深入推广“无烟祭扫”,促进“无烟墓区”形成并逐年巩固,助力生态文明和精神文明建设不断迈上新台阶。

(贵阳日报融媒体中心记者 曾秦)

## 春和景明 一路生花



清明时节,清镇市红枫湖镇右二村公路旁的樱花、海棠花竞相绽放,道路与花海相映,人们驱车前来踏青游玩,感受美好春光。图为游客驱车前来右二村踏青游玩(4月5日报,无人机照片)。

新华/传真

## 牢记嘱托 展现新风采

## 壮大富民产业 推进乡村振兴

### ——贵阳贵安坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进

习近平总书记近日在贵州考察时指出,要因地制宜发展现代山地特色高效农业,培育具有持久市场竞争力的特色主导产业。要完善利益联结机制,在产业发展中促进群众增收致富。

产业是乡村振兴的重中之重,承载着农民的美好愿景和期盼。近年来,贵阳贵安始终坚持以“强省会”行动为引领,着力发展现代山地特色高效农业,以产业振兴推进乡村全面振兴。

- 科技赋能乡村产业振兴
- 联农带农共享发展红利
- 创新引领蹚出富农新路
- 聚焦特色做强县域经济

■详见3版



初秋的花溪区高坡乡田园风光(本报资料图片)。